辦書法展創作話劇 走進直播間與年輕人對話

莫言:文學無新舊之分 核心始終在「人

大公訪談 言,在很多人眼

中,他是創作出《紅高粱》《檀香刑》《豐乳 肥臀》的諾貝爾文學獎得主,也是妙語連珠、 幽默詼諧的網絡「段子手」。這幾年,他以一 種更開放、更接地氣的姿態,出現在大衆視野 一辦書法展、創作話劇文本、經營微信公衆 號,甚至數次走進直播間與年輕人對話。「任 何一種文學形式,從根本上講都是相通的,就 是寫人、寫人生、寫人的情感、人的命運,以 及人心的微妙之處。|近日,莫言在接受《大

公報》訪問時表示,文學無新 舊之分,核心始終在「人」。 作為一個作家,「必須要牢牢 記住,我是生活在當下的,我 的作品必須有當下感。|



大公報記者 管樂 徐小惠



▲香港大公文匯傳媒集團董事長兼大公報社社長、香 港文匯報社社長李大宏(左)陪同莫言參觀大文集團 大公文匯全媒體記者任青攝

眼下正值莫言與書法家王振攜手呈現的「放寬心 · 喫茶去 | 書法攝影展在香港中央圖書館舉行。二人 日前來港出席開幕禮,並於19日到訪大文集團。在與 記者訪談中,莫言以他一貫平和溫潤的語調,談及文 學本質的堅守,以及當下作家的使命與選擇。

「作家需要扎根到基層 |

在他看來,「作家必須要牢牢記住,我是生活在 當下的,我的作品必須有當下感。| 至於如何讓作品 具有當下感、當代性、現代性,莫言認為,這就需要 作家必須扎根到基層去,要跟最廣大的老百姓的命運 息息相關,「要知道他們的想法,知道他們的痛苦, 知道他們的歡樂,知道他們的追求。我覺得這是一個 作家必須與時俱進的一個最基本的要求。

於莫言來說,自己與時俱進的一個方式,便是與 王振聯手創辦並經營微信公眾號「兩塊磚墨訊」,將 傳統與現代結合,把二人在世界各地遊走參觀的感想 即興創作成詩和詞的文藝作品,然後用毛筆、現場或 回豕將乙書寫出來,冉發布到公眾號上,讓更多的年 輕人在指尖閱讀中感受古典韻味。

與莫言那些中長篇小說不同,「兩塊磚墨訊」的 內容大多抒情隨性又輕快,從2019年創立至今,幾乎 篇篇文章閱讀量達「10萬+」。從書齋走向曠野,自 己的文字觸達到更多的受眾,這種轉變也讓莫言的心 態產生了深刻的變化。「過去我老在家裏一個人閉門 造車,關在家裏寫作。現在邁開了雙腿,走向世界各 地,尤其是跟基層的老百姓、年輕人有了廣泛的、密 切的接觸後,對世界的看法也越來越開放,對人生的 感悟也越來越深刻。」他坦言,自己過去經常一個人 鬱鬱寡歡,感覺很悲觀,「但現在我覺得自己是一個 特別樂觀的人。|他進一步舉例說,當見到一棵3000 年的大樹時,以前會想起《世說新語》中桓溫十年征戰 回來時說的「樹猶如此,人何以堪」,很是悲觀,但現 在的自己會覺得樹猶如此,人何不樂呢?「我生活在這 個世界上,作為一個人,跟一棵3200歲的大樹在進行 交流,我摟抱它,我仰望它,我摸它樹上落下來的葉 子,我感覺到作為一個人的巨大的幸福和榮幸。|

「閱讀經典是人生必修課 |

不但不排斥新的傳播方式,莫言還主動參與過幾 場直播,為文學作品、刊物「帶貨」。2023年4月23 日「世界讀書日|當天,他第一次走進東方甄選直播 間,對話俞敏洪與董宇輝,吸引了數百萬網友在線圍 觀。2024年12月20日,他與作家梁曉聲攜《人民文 學》在宇輝直播間開播,暢聊文學與生活。「像《人 民文學》這樣的大刊物、國刊,也『放下身段』,去 董宇輝直播間推廣,跟更廣大的讀者建立一種密切的 聯繫。我參加過兩次,一晚上就訂出了幾十萬冊,比 按照傳統方式的訂閱效果要好得多。|但莫言表示, 「這只是傳播方式、推銷方式的改變。對於文學的本 質不應該改變,也不會改變。|

在擁抱新變化、見證文學「破圈」的同時,莫言 始終強調經典的必讀價值。他表示,文學無新舊之 分,網絡小說也是文學的重要組成部分,也要遵循文 學的最基本要求和原則。而讀者在閱讀網文、爽文的 同時,也要回頭讀《戰爭與和平》,讀《紅樓夢》, 讀李白,讀杜甫,讀屈原。「讀先輩們已經在文學史 上成為經典的作品,是我們人生的必修課,不但每個 人都要讀,而且要反覆讀。|他以最近重讀列夫・托 爾斯泰的《戰爭與和平》為例,儘管故事發生在兩百 多年前的俄羅斯,但自己依然能感受到小說裏人物的 命運,跟當下的人的命運息息相關,「他的痛苦,他 的歡樂,我也能夠特別強烈地感受到。所以,從這個 意義上來說,文學無新舊。|

作為一個作家,必須要牢牢記住,我是生活在當下的,我的作品必須有當下感。



修莫課言 。在 訪 大公文匯全媒體記者任青攝問中表示,閱讀經典是人生





攝影

10 年 者生 拓 寬 學

創

由莫言編劇創作的話劇 照見 《鱷魚》即將在11月來港演

出。這部充滿魔幻色彩的長 故事。創作素材其實得益於莫言在《檢 察日報》10年記者生涯的積累

「我在《檢察日報》工作10年,也 寫了一些新聞體的文章,比如我去採訪 檢察官,與檢察官對談,我寫檢察官題 材的報告文學,也寫檢察官題材的電視 連續劇。」莫言將這些都視為有新聞性 的文學作品。 | 我感覺到收穫非常大。 這10年的記者生涯,不但沒有對我的文 學創作造成妨礙,反而推進了我的文學 創作的寬度和廣度。 |

當天在參觀大文集團的報史館時, 莫言不時拿起手機拍下感興趣的歷史版 面。事實上,大公報、文匯報也曾出現 過不少「報人」,諸如蕭乾、沈從文、 茅盾、金庸,後來走上了文學創作之 路,成為著名作家。在莫言看來,「報 人」和「作家」之間存有共通之處, 「報人從事新聞工作跟文學寫作之間,

應該是沒有一個不可逾越的障礙的。 | 他續說,「就像我以前在《檢察日報》,也有很多 記者既能寫很好的社論、通訊,也能寫很好的詩 歌、散文。|



▲話劇《鱷魚》劇照。

「AI不可能完全代替人的寫作」

堅持 原創

AI技術發展一日千里,勢 必對文學創作造成衝擊。作家 該如何面對這種影響?莫言首 先分享了自己的一段親身經歷。

早前浙江一所廟宇的大和尚邀請莫言為 建寺1400周年作賦。「我考慮了一下,我 說如果沒有AI的話,我可以給你寫。有了AI 之後,我為什麼不能寫呢?如果我寫得好, 廣大讀者會說,這一定是AI寫的。如果我寫 得不好,人家會說還不如用AI寫得好。」這 個理由很有說服力,對方因此作罷。但這也 引發了莫言的好奇,「我想試一下,看看Al 到底能不能寫出一篇賦。|

於是,他將廟宇的基本情況向AI軟件介 紹了一番,5分鐘後,AI為他生成了一篇 1000字的賦,把廟宇的歷史、當中的和 尚、發生的神話故事,甚至周圍的風景都一 一囊括。「我確實寫不出來,但我又發現這 篇文章沒有思想。我就跟作協的一位領導、 也是位大評論家說,我用AI軟件寫了篇關於 某某寺的賦,但是沒有思想。他說,這不怨 AI, 怨你, 你給了它思想, 它就會給你演 繹、表達出來。我後來又試了一下,對AI 說,你這篇賦寫得很好,但是沒有思想,現 在我希望你在這個賦裏加上這樣的想法。兩 分鐘後,每一段裏都滲透了這個精神。由此 可見,AI確實可以幫助我完成這種技術性要 求特別高的文章,比如格律詩詞賦體。我覺 得任何一個作家都不可能有這麼大的詞彙積 累,以及在短時間內完成這麼一篇華麗文章 的才華。|

即便如此,莫言仍堅定地認為,AI不可 能完全代替人的寫作。「作家一定要堅持原

創,AI無論有多麼大的本事,它的數據庫裏 都是我們作家和前輩作家的創作,AI在這些 已有的文本基礎上經過各種各樣的勾兑調 配,生產出一個文本,假如沒有原創的作品 注入,就不會有新的作品產生,AI的能力也 不會有大幅度進步。」

原創是核心競爭力

他舉例道:「我和王振最近去了貝加爾 湖,看到貝加爾湖那麼浩瀚的淡水量,唯一 的出口就是安加拉河,流量澎湃充沛,河水 清澈無比,滔滔地往外流淌。為什麼能夠有 這麼豐沛的產出?就是因為圍繞貝加爾湖有 330多條河流注入,卻只有一條河流往外輸 出,所以就保證了安加拉河是一條滔滔不絕 的大河。AI數據庫很可能就像貝加爾湖,有 了諸多原創作品往裏注入,然後才會有鮮活 的、生動的、澎湃的文章,像安加拉河一樣 輸出來。所以原創還是至關重要的。

原創是作家的核心競爭力,不過,莫言 又指出,作家最大的競爭對象其實還是自己 本身。「你說我現在要跟哪個作家競爭,我 找不到一個可以跟我競爭的作家,不是說他 們不夠格,我覺得作家跟作家寫的都是不一 樣的,每個人有自己的個性,我最大的敵 人、最難超越的是我的過去、我已經寫出來 的作品,我要寫的跟這些作品不一樣,那麼 就受到了我個人的學識、經歷、才華的限 制,所以每一個作家跟其他技術工作者一 樣,都是有限度的。為了盡量使自己的新作 品保持新鮮感,讓讀者感到新鮮,需要這個 作家不斷地去學習、讀書、調研,『讀萬卷 書行萬里路』,也就是這個意思。」

「香港文學是一塊很有特色的綠洲」

文脈 傳承

影展現場,有一幅莫言的書法作品 《憶金庸》,筆墨間透着二人的深

情厚誼。談起金庸,莫言滿是欣賞: 「以金庸先 生為代表的武俠文學,是全世界的一個稀有品 種。而且這樣一種文學題材,跟影視又是密切相 連,由此也生發了香港的武俠電影。金庸的小 說,成龍的電影,都是我非常喜歡看的。|

論及香港文學發展,莫言更是給出了極高的 評價,「香港絕對不是一個文學的沙漠,而是一

在「放寬心・喫茶去」書法攝 塊很有特色的綠洲。| 在他眼中, 這塊「綠洲| 既有金庸筆下義薄雲天的武俠世界,也有西西這 樣的先鋒作家,在狹小的衞生間裏堅持寫作。莫 言稱之為「香港寫魔幻現實主義的第一人」,她 的作品代表了香港文學中非常現代和前衛的一

> 此外,莫言還提到作家葛亮,「葛亮這樣的 年輕作者本身是內地出身,後來在香港讀博,留 在大學裏任教,同時也寫作。他寫的不僅僅是香 港的故事,也寫內地,比如南京的歷史。他寫的

小說有一種濃厚的民國味,這個民國味還真是很 難營造的,我覺得跟他在香港生活有關係。|



拿與12 資在家20 片直聲莫

66 我最大的敵人、最難超越的是我的過去、我已經寫出來的作品。為了盡量使自 己的新作品保持新鮮感,讓讀者感到新鮮,需要不斷地去學習、讀書、調研。

99

責任編輯:寧碧怡 美術編輯:劉子康